
 CÂMARA DOS DEPUTADOS
   Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023

(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer informações ao Ministério da Justiça e
Segurança  Pública  a  respeito  do aumento na
taxa  de  homicídios  para  mulheres  negras  no
Brasil, bem como das medidas que vêm sendo
adotadas para conter o problema.

Senhor Presidente,

Requeiro  a  V.  Exª.,  com  base  no  art.  50  §  2º  da  Constituição  Federal,
combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento Interno da Câmara dos
Deputados  –  RICD,  que,  ouvida  a  Mesa,  sejam solicitadas  informações  ao  Ministro  da
Justiça e Segurança Pública, o Sr. Flávio Dino, a respeito do aumento na taxa de homicídios
para mulheres negras no Brasil, bem como das medidas que vêm sendo adotadas para conter
o problema, conforme segue:

a) Como o Ministério da Justiça pretende abordar, em conjunto ao Ministério
da  Igualdade  Racial  e  ao  Ministério  das  Mulheres,  o  aumento  da  taxa  de
homicídios para mulheres negras, conforme indicado pelo Atlas da Violência?
Quais medidas específicas estão sendo consideradas para combater a violência
letal contra mulheres negras no Brasil?

b)  Como este  Ministério  pretende lidar  com a  disparidade  econômica  e  de
gênero no mercado de trabalho, que contribui para a dependência das mulheres
negras e as torna mais vulneráveis à violência?

c)  Diante  das  indicações  de  redução  de  recursos  para  políticas  de
enfrentamento à violência de gênero, como o Ministério planeja enfrentar essa
questão e garantir financiamento adequado?

d)  Como  o  Ministério  abordará  a  questão  da  subnotificação  de  casos  de
violência de gênero, considerando a falta de pesquisas domiciliares nacionais
com metodologia robusta?

e) Considerando o recente processo de tipificação do crime de feminicídio em
2015, como este Ministério planeja colaborar com os órgãos de segurança para
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a correta classificação desses casos e garantir uma abordagem eficaz contra o
feminicídio no país?

Na oportunidade, solicito ainda, o encaminhamento de outras informações e/ou
documentos  que  Vossa  Excelência  julgar  necessário,  bem  como  um  cronograma  e/ou
planejamento de atividades para os próximos meses do ano corrente. 

          JUSTIFICAÇÃO

Dados  e  análises  presentes  na  nova  edição  do  Atlas  da  Violência,  uma
publicação anual do Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada (Ipea), destacam o aumento
da taxa de homicídios para mulheres negras no Brasil entre 2020 e 2021, contrastando com a
redução  para  mulheres  não  negras.  Em 2021,  2.601  mulheres  negras  foram vítimas  de
homicídio,  representando 67,4% do total  de  mulheres  assassinadas,  com uma taxa  79%
superior à das mulheres não negras.

A  pesquisa  aponta  para  a  histórica  vulnerabilidade  das  pessoas  negras  à
violência no Brasil, com foco na violência letal contra mulheres negras. Diversas razões são
indicadas, incluindo fatores econômicos relacionados à discriminação racial e de gênero no
mercado  de  trabalho.  O Atlas  da  Violência  utiliza  dados  de  fontes  como o  Sistema de
Informação sobre Mortalidade (SIM) e o Sistema de Informação de Agravos de Notificação
(Sinan), sob gestão do Ministério da Saúde, além de mapeamentos demográficos do IBGE e
dados do Fórum Brasileiro de Segurança Pública.

Destaca-se  também  o  aumento  da  violência  de  gênero  nos  últimos  anos,
citando a redução de recursos para políticas de enfrentamento, o radicalismo político e os
impactos  da  pandemia  de  covid-19.  Dados  do  Fórum  Brasileiro  de  Segurança  Pública
reforçam o aumento da violência, e a subnotificação é mencionada como um desafio. Outro
ponto ressaltado é a estabilidade no número de assassinatos de mulheres dentro de suas
casas,  apesar  da  queda  geral  a  partir  de  2018.  O  recorte  por  idade  mostra  mudanças,
relacionadas  ao envelhecimento populacional  e  à  resistência  das gerações  mais jovens a
valores patriarcais.

O estudo aborda ainda a situação da população negra em geral, indicando que,
mesmo considerando homens e mulheres, 79% das vítimas de homicídios em 2021 eram
negros.  Além  das  condições  socioeconômicas,  o  texto  destaca  o  impacto  do  racismo
estrutural, mencionando a desumanização que contribui para a percepção estereotipada do
negro como perigoso, pobre e bandido.

Diante do exposto, considerando a importância e a urgência da discussão, a fim
de evitar o prolongamento da opressão contra o povo negro e ampliar as relações humanas e
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democráticas, é que resta justificada a elaboração do presente requerimento de informações,
em busca de elucidação das questões que dizem respeito ao aumento na taxa de homicídios
para mulheres negras no Brasil, bem como das medidas que vêm sendo adotadas para conter
o problema.

Assim, na qualidade de Deputado Federal, cujo papel é fiscalizar os atos do
Poder Executivo, conforme previsão do art. 29 da Constituição Federal, submeto o presente
requerimento a fim de que sejam elucidados os questionamentos discorridos e documentos
solicitados, para melhor compreensão acerca do caso.

    Sala de sessões, em   de                       de 2023.

Deputado AMOM MANDEL
CIDADANIA/AM
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